Альдегиды и кетоны.


Вариант I
Часть I
При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами задания (А1 – А20) поставьте знак « ( » в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.
А-1. Укажите формулу функциональной группы альдегидов.

а) –С=О;   б) –С=О;  в) –С=О;  г) –ОН

      ׀                ׀                 ׀ 

Н            ОН                        

А-2. Гомологами являются

а) глицерин и этиленгликоль;

б) уксусная кислота и уксусный альдегид;

в) бутен и бутадиен;

г) пропаналь и бутаналь.

А-3. Назовите по систематической номенклатуре альдегид строения 

СН3 – СН2 – СН – СН3
                      ׀
              Н – С=О

а) 2-бутаналь;

б) 3-метил-4-бутаналь;

в) 2-метилбутаналь;

г) 2-этилпропаналь.

А-4. Какова структурная формула вещества 3-метилбутанон-2:

а) СН3 – С – СН(СН3) – СН3;  б) СН3 – СН2 – С – СН3;

               ׀׀                                                           ׀׀ 

                О                                                           О               
в) СН3 – СН – С – СН2 – СН3;  г) СН3 – СН2 – С=О.

                ׀        ׀׀                                                    ׀
               СН3   О                                                   Н

А-5. Общая формула кетонов:
а)  R2 – C – R1;  б)  R – С – Н; в)  R – ОН;  г)  R – COOH
              ׀׀                       ׀׀

             O                       O
А-6. Какой вид изомерии возможен для предельных альдегидов?
а) положения альдегидной группы;

б) углеродного скелета;
в) геометрическая цис- транс изомерия;

г) межклассовая изомерия спиртам.

А-7. Ацетальдегид и этаналь – это
а) гомологи;  
б) структурные изомеры;

в) геометрические изомеры;  
г) одно и тоже вещество.

А-8. Атом углерода в состоянии sp2- гибридизации содержит молекула:

а) этанола;  б) этаналя;  в) этиленгликоля;  г) этина.

А-9. Формальдегид в воде:
а) нерастворим;  
б) плохо растворим;

в) хорошо растворим;
г) неограниченно растворим.

А-10. Качественная реакция на альдегиды – это взаимодействие:
а) с аммиачным раствором оксида серебра;

б) с серной кислотой;

в) с гидроксидом кальция;

г) с сероводородом.

А-11. При взаимодействии пропина и воды образуется:
а) альдегид;

б) кетон;

в) спирт;

г) карбоновая кислота.

А-12. Ацетальдегид не может быть получен в реакции:
а) дегидрированием этанола;

б) гидротации ацетилена;

в) дегидротации уксусной кислоты;

г) 1,1-дихлорэтана со спиртовым раствором щелочи.

А-13. При взаимодействии альдегида и водорода образуется:
а) кетон; 
б) карбоновая кислота; 
в) спирт; 
г) алкен.

А-14. При окислении пропанола-2 образуется:
а) альдегид; 
б) кетон;
в) алкан; 
г) алкен.

А-15. Ацетальдегид взаимодействует:
а) с оксидом меди (II);

б) с серной кислотой;

в) с аммиачным раствором оксида серебра;

г) с пероксидом водорода.

А-16. Кетоны не реагируют:

а) с водородом;
б) с оксидом серебра; 

в) с бромной водой;
г) с водой.

А-17. В качестве окислителя для альдегидов нельзя использовать:
а) аммиачный раствор оксида серебра;  б) свежеосажденный оксид меди (II);
в) кислород воздуха; г) газообразный хлор.

А-18. Как получают формальдегид в промышленности:
а) окислением метанола; 

б) по реакции Кучерова;

в) восстановлением муравьиной кислоты;

г) каталитическим окислением этилена.
А-19. Условия проведения реакции Кучерова – это:
а) H2, Ni; 
б) Cl2 (hυ);
в) pt, 5атм.;
г) HgSO4.
А-20. Водородная связь не образуется между молекулами:
а) этилового спирта; 
б) уксусной кислоты;

в) воды;
г) ацетальдегида.
Часть 2

Ответом к заданиям этой части (В1 – В4) является набор цифр или число, которые следует записать в бланк ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. Каждую цифру и запятую в записи десятичной дроби пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами.

В-1. Установить соответствие между названием вещества и формулами веществ, с которыми оно вступает в реакцию.

	1) этен
	А) Br2, O2, HCl

	2) этандиол
	Б) Cu(OH)2, CH3OH, Ag[(NH3)2]OH

	3) пропанол-1
	В) O2, H2, Ag[(NH3)2]OH

	4) метаналь
	Г) O2, HBr, H2SO4 конц.

	
	Д) KMnO4, Cu, HCl

	
	Е) Cu(OH)2, CH3OH, CH3COOH


	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


В-2. Охарактеризуйте строение карбонильной группы:

а) связь ковалентная полярная;

б) электронная плотность смещена к атому углерода;

в) связь двойная, состоит из σ и π-связей;

г) электронная плотность смещена к атому кислорода.
В-3. Охарактеризуйте связи в молекуле этаналя:

а) 7 σ связей;

б) 5 σ и 2 π;

в) 6 σ и 1 π;

г) все связи ковалентные.

В-4. Установите соответствие между названием соединения и классом, к которому оно принадлежит:
	1) 2-метилпропаналь;
	а) спирты;

	2) пропанол-2;
	б) алкены;

	3) пропантриол;
	в) алканы;

	4) пропен.
	г) альдегиды;

	
	д) арены.


	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


Часть 3

	Для записи ответов к заданиям этой части (С1 – С4) используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (С1 и т.д.), а затем полное решение. Ответы записывайте четко и разборчиво.


С-1. Осуществить превращения:
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С-2. При окислении предельного одноатомного спирта оксидом меди (II) получили 9,73г альдегида, 8,65г меди и воду. Определите молекулярную формулу исходного спирта.

С-3. К 1,17г смеси пропанола-1 и неизвестного альдегида добавили 5,8г аммиачного раствора оксида серебра и нагрели. Выпавший осадок отфильтровали, а не прореагировавший Ag2O, перевели в AgCl, масса которого 2,87г. Определите строение взятого альдегида, если молярное отношение R-COH : R-OH в исходной смеси 3:1.

С-4. При взаимодействии паров спирта с избытком  оксидом меди (II) образовалось 6,4г меди и 4,4г альдегида. Определите формулу альдегида.
Альдегиды и кетоны 



Вариант-2 

Часть А
А-1 Состав альдегидов может выражаться формулой: 
А) СnH2n+1O   б)CnH2n+2O в)CnH2nO г) CnH2nO2
А-2 Функциональной группой альдегидов является:

А) гидроксильная б) карбоксильная в) карбонильная г) амидная группировка

А-3  Назовите по систематической номенклатуре альдегид строения:

 CH3-CH-CHO       а) 2-изопропилпропаналь

            l


          CH                б) 2,3-диметилбутаналь
         /   \

  H3C     CH3           в)2-изопропилпропионовый

                               Г)2,3-диметилмасляный

А-4 Какова структурная формула ацетона:

А)  CH2 = CH-C = O           Б)                        О


         l


               ll
                   С2Н5                            СН3-СН2 -С-СН3 
В)         О
             ll                             Г)СН2(ОН)-СН(ОН)-СН2(ОН)

   СН3-С-СН3
А-5 Функциональную группу – С- называют:




   ll
                                                            О
А) кетонной б) альдегидной в) карбоксильной г) гидроксильной

  А-6  Для альдегидов нехарактерна:

  а) межклассовая изомерия

  б) изомерия углеродного скелета

  в) изомерия положения альдегидной группы

  г) правильного ответа нет

А-7 Гомологами являются:

  А) пропанол-1 и пропанол-2 б) формальдегид и ацетальдегид

  В) пропановая кислота и пропеновая кислота

  Г) бутан и циклобутан

А-8 Изомером пропаналя является:

  А) СН2=СН-СН2ОН        б) СН3-СН2-СН=О

  В) СН3-СН=О                   г) СН3-СН2-СН2ОН

А-9  Какой спирт образуется при восстановлении 3-метилбутаналя?

А)  третичный бутиловый    б) 2-метилбутанол-1

В) 3-метилбутанол-1            г) 2-метилбутанол-4

А-10 Пропаналь, в отличие от пропанола:

А) вступает в реакцию серебряного зеркала

Б) окисляется кислородом

В) взаимодействует с хлороводородом

Г) имеет цис-транс-изомеры

А-11 Продуктом окисления этанола оксидом меди (2)является:

А) СО2  б) СН3СООН  в) СН3СНО  г) (СН3)2СНОН

А-12 И метаналь и этаналь

А) взаимодействуют с оксидом кальция

Б) не горят на воздухе

В) окисляются до уксусной кислоты

Г) дают реакцию «серебряного зеркала»

А-13  Какое из перечисленных веществ не вступает в реакцию гидрирования:

А) уксусная кислота  б) этилен  в) этанол  г) этаналь

А-14 Альдегиды не вступают в реакцию:

А) с гидроксидом меди(2) б) с оксидом серебра

В) с металлическим серебром г) с водородом

А-15 Веществом Х в реакции этанол+оксид меди (2)-  Х+медь+вода является:

А) уксусный альдегид б) уксусная кислота в) диметиловый эфир г) ацетон

А-16 Продуктом гидрирования кетонов являются:

А) ароматические спирты б) первичные спирты в) вторичные спирты г) третичные спирты

А-17 Какое соединение в реакции гидрирования образует вторичный спирт:

А) этилен б) ацетилен в) этанол г) пропанол
А-18  В процессе окисления альдегида образуется:

А) кислота с меньшим числом атомов углерода

Б) кислота с большим числом атомов углерода

В) кислота с таким же числом атомов углерода

Г) кислота не образуется 
А-19 Для осуществления превращения: Н-С       O
  Н-С      O






     OH

OH
А) необходимо окислить альдегид

Б) восстановить альдегид

В) ввести в функциональную группу атом кислорода

Г) провести реакцию между альдегидом и водой

А-20 Ацетальдегид не образуется:

А) при окислении этана перманганатом калия

Б) при гидратации ацетилена в присутствии солей ртути

В) при окислении этанола

Г) при окислении этилена кислородом в присутствии хлорида меди

ЧАСТЬ В

В-1 Установите соответствие между названием соединения и классом, к которому оно пренадлежит

Название соединения                                Класс соединений

1) бутанон                                                        а) спирты

2) этаналь                                                         б) алканы

3) бензол                                                           в) альдегиды

4) этан                                                                г) кетоны д) арены е) алкены

В-2 Этаналь можно получить:

 А) дегидрированием этанола б) окислением этанола кислородом в присутствии катализатора

 В) взаимодействием этилена с водой г) взаимодействием ацетилена с водой

В-3  Установите соответствие между классом соединений и названием органического вещества

Класс соединений                                         Название вещества

1) альдегиды                                                   а) анилин

2) спирты                                                          б) бутаналь

3) простые эфиры                                          в) диметиловый эфир

4) алкины                                                          г) этандиол д) этин е) метилпропионат

В-4 Установите соответствие между названием вещества и степенью окисления углерода в нем

Название вещества                                                      Степень окисления

1.Трихлорметан                                                             а) -4

2.Формальдегид                                                            б) -1

3.Ацетилен                                                                      в) -0

4.Муравьиная кислота                                                 г) +2   д) +4

ЧАСТЬ С

С-1 Осуществить превращения:

NaOH,to
    
                     H2O,Hg+2         H2,Pt           CuO,to
Ацетат натрия             X1           ацетилен              X2                 X3                X4
   
С-2 При взаимодействии 13,2 г предельного альдегида с избытком гидроксида меди(2) при нагревании образовался осадок массой 43,2г. Выведите молекулярную формулу альдегида.

С-3 К водному раствору массой 4г с массовой долей альдегида 22% прилили избыток аммиачного раствора оксида серебра и при нагревании получили 4,32г осадка. Установите альдегид.

С-4 При взаимодействии 11,6г предельного альдегида с избытком гидроксида  меди (2) при нагревании образовался осадок массой 28,8г. Выведите молекулярную формулу альдегида.

Ответы

Вариант 1.

Часть 3.

С-1. 
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1) 
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2) 3C2H4 + 2KMnO4 + 4H2O → 3C2H4(OH)2 + 2MnO2 + 2KOH 
3) 3C2H4(OH)2 + 2HBr → C2H4Br2 + 2H2O
4) C2H4Br2 + 2KOHспиртов. → СН≡СН + 2H2O + 2КBr
5) 
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С-2. При окислении предельного одноатомного спирта оксидом меди (II) получили 9,73г альдегида, 8,65г меди и воду. Определите молекулярную формулу исходного спирта.

CnH2n + 2O + CuO → CnH2nO + Cu + H2O
n(CnH2nO)=n(Cu)
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       n=4.

Формула спирта С4Н9ОН.

С-3. К 1,17г смеси пропанола-1 и неизвестного альдегида добавили 5,8г аммиачного раствора оксида серебра и нагрели. Выпавший осадок отфильтровали, а не прореагировавший Ag2O, перевели в AgCl, масса которого 2,87г. Определите строение взятого альдегида, если молярное отношение R-COH : R-OH в исходной смеси 3:1.

1) R-COH + Ag2O → R-COОH + 2Ag
2) Ag2O + 2НCl  → 2AgCl + H2O
n(AgCl) = 2,87/143,5=0,02 моль.   

n(Ag2O)общее = 5,8/232 = 0,025 моль

n(Ag2O) во 2-ой реакции 0,01 моль

n(Ag2O) во 1-ой реакции =0,015 моль= n(R-COH)
отсюда следует, что n(С3Н7ОН)=0,005 моль

m(С3Н7ОН)=0,005∙60=0,3г
m(R-COH)=1,17г - 0,3г =0,87г

М(R-COH) = 0,87/0,015 =58                    CnH2nO
12n + 2n +16 = 58

14n = 42

n=3

CH3 – CH2 – C = O
                 |

                 H     

С-4. При взаимодействии паров спирта с избытком  оксидом меди (II) образовалось 6,4г меди и 4,4г альдегида. Определите формулу альдегида.

CnH2n+1 – СН2ОН + CuO → CnH2n+1 – CuO + Cu + H2O

n(Cu)=m/М=6,4/64=0,1 моль
n(Cu)= n(CnH2n+1 – CuO)=0,1 моль
М(CnH2n+1 – CuO)=4,4:0,1=44г/моль
44=12n +2n +1 +29   n=1  CH3CHO

Ответы
Вариант 2.

Часть С.

С-1. Осуществить превращения:



       NaOH,to        


     H2O,Hg+2            H2,Pt        CuO,to       
ацетат натрия            X1          ацетилен            X2          X3
         X4


1) CH3COONa + NaOH   t
  CH + Na2CO3
2) 2CH4   1500   C2H2+3H2





   O

3) C2H2+H2O   Hg    CH3   C      H

4) CH3    CHO+H2    Pt    C2H5OH
5) C2H5OH+CuO         CH3       CuO+Cu+H2O
С-2.  При взаимодействии 13,2г предельного альдегида с избытком гидроксида меди(2) при нагревании образовался осадок массой 43,2г. Выведите молекулярную форму альдегида.

CnH2n+1CHO+2Cu(OH)2=CuH2n+1COOH+Cu2O+2H2O
n(CnH2n+1CHO)=n(Cu2O)=43,2/144=0,3 моль
M(CnH2n+1CHO)=13,2/0,3=44 г/моль
M(CnH2n+1CHO)=12n+2n+1+12+1+16=14n+30

14n+30=44

n=1

Ответ: СH3CHO
C-3. К водному раствору массой 4г с массовой долей альдегида 22% прилили избыток аммиачного раствора оксида серебра и при нагревании образовалось 4,32г осадка. Установите альдегид.

СnH2nO+Ag2O=2Ag   +CuH2nO2
1) m(CuH2nO)=0,22*4=0,88 г
2) n(CnH2nO)=0,88/(12n+2n+16)=0,88/(14n+16) моль
3) 0,88/(14n+16)=x/2            x=0,88/(7n+8)=n(Ag)

4) m(Ag)=(0,88*108)/7n+8=95,04/7n+8

95,04/(7n+8)=4,32         95,04=30,24n+34,56     30,24n=95,04-43,56

60,48=30,24

n=2

Ответ: C2H4O
С-4. При взаимодействии 11,6г предельного альдегида с избытком гидроксида меди(2) при нагревании образовался осадок  массой 28,8г. Выведите молекулярную формулу альдегида.

СnH2n+1СHO+2Cu(OH)2         СnH2n+1СOOH+Cu2O+2H2O
n(СnH2n+1СHO)=n(Cu2O)=28,8/144=0,2 моль
M(СnH2n+1СHO)=11,6/0,2=58 г/моль
M(СnH2n+1СHO)=12n+2n+1+12+1+16=14n+30,

14n+30=58

n=2

Ответ:C2H5CHO
Ответы
Альдегиды и кетоны

1 вар.

Часть А.

	A-1
	A-2
	A-3
	A-4
	A-5
	A-6
	A-7
	A-8
	A-9
	A-10
	A-11
	A-12
	A-13
	A-14
	A-15
	A-16
	A-17
	A-18
	A-19
	A-20

	В
	Г
	В
	А
	Б
	Б
	Г
	Б
	В
	А
	Б
	В
	Г
	Б
	В
	Б
	Г
	А
	Г
	Г


Часть В.

	В-1
	В-2
	В-3
	В-4

	А
	А
	В
	Г

	Е
	В
	Г
	А

	Г
	Г
	
	А

	В
	
	
	Б


2 вар.

Часть А.

	А-1
	А-2
	А-3
	А-4
	А-5
	А-6
	А-7
	А-8
	А-9
	А-10
	А-11
	А-12
	A-13
	A-14
	A-15
	A-16
	A-17
	A-18
	A-19
	A-20

	В
	В
	Б
	В
	А
	В
	Б
	Б
	В
	А
	В
	Г
	В
	В
	А
	В
	Г
	В
	А
	


Часть В.

	В-1
	В-2
	В-3
	В-4

	Г
	А
	Б
	Г

	В
	Б
	Г
	В

	Д
	Г
	В
	Б

	Б
	
	Д
	Г


_1228854279.unknown

_1228854822.unknown

_1228855136.unknown

_1228852993.unknown

